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Iii ţara noastră, problema unirii 
Bisericilor, în ultimele două decenii, 
se discută mereu în toate păturile 
vieţii sociale. Pretutindeni se aude 
dorinţa ferbinte de a vedea reali
zată raga Mântuitorului, făcută 
puţin înainte de patima Sa, ca toată 
suflarea pământească „să fie o 
turmă" şi „toţi să ţie una". 

Unirea Bisericilor se agită dealtfel 
şi în alte ţări. Protestanţii fac de 
multă vreme rugăciuni pentru acest 
scop măreţ. încă ăin 1899, un 
pastor anglican din Nouvelle Orleans 
(America) a întemeiat societatea 
„Ispăşirea", cu gândul de a propaga 
problema unirii Bisericilor. Anglicanii 
din Statele- Unite, Marea Britanie şi 
Canada au introdus şi la ei „Opt 
zile de rugăciuni" în favorul unirii 
bisericilor. La noi, gândul unirii 
bisericilor stă fără încetare pe 
primul plan. Un trimis al ziarului 
italian „Giotnale di Genova", dl 
Terrannova, în Iulie 1941 a fost 
primit în audienţă de I. P. S. Pa
triarh al României. Intre altele a 
venit vorba despre posibilitatea u-
nirii Bisericii ortodoxe cu cea ca
tolică. „Când cele două Biserici — 
a declarat I. P. S. Sa — îşi vor fi 
atins scopurile greu de realizat, a-
tunci cele două Biserici se vor uni 
automat, fiindcă amândouă sunt 
unelte ale Dumnezeirii". 

Dela marele patriarh al Romei 
Pius al Xl-lea încoace, în Biserica 
Romană în fiecare an se fac opt 
zile de rugăciuni, închinate Părin
telui Ceresc, cu gândul, să hără
zească omenirii ideia sublimă de a 
realiza unirea Bisericilor. Urmând 
rânduielilor Marelui Papă, în toate 
Bisericile române unite din întreagă 
ţara opt zile dearăndul s'au făcut 
rugăciuni pentru unirea bisericilor. 
Rugăciunile au început în 18 Ia
nuarie şi seară de seară au con
tinuat până în 25 Ianuarie, cerşin-
du-se dela Părintele milelor darul 
cel dumnezeesc, ca toţi să avem 
aeelaş crez şi să facem parte din 

singura Biserica cea adevărată a 
lui Cristos. Pe lângă rugăciuni, în 
fiecare seară s'au ţinut regulat pre
dici, îndemnăndu-se poporul drept-
credincios, să se roage pentru u-
nirea Orientului cu Roma; pentru 
unirea Anglicanilor, Protestanţilor, 
Americanilor cu Biserica lui Petru; 
pentru întoarcerea la creştinism a 
musulmanilor, a poporului evreu şl 
a păgânilor, cari deşi sunt semeni 
de ai noştri, totuşi încă nu cunosc 
pe Isus Cristos Mântuitorul, Carele 
moartea Crucii a suferit-o pentru 
toţi oamenii pământului. 

La sfârşitul slujbei dumnezeeşti 
s'a citit rugăciunea înălţătoare 
pe care o dăm mai jos: „Adu-Ţi 
aminte, Doamne, de Biserica Ta şi 
o scapă de tot râul şi o fă desă
vârşită în dragostea Ta; adună-o 
din cele patru vânturi şi o sfin
ţeşte, pentru împărăţia, pe care i-ai 
gătit-o. Că a Ta este puterea şi 
slava, în veci Amin". 

Cât de mare minune ar fi, să se 
termine odată cu această despăr
ţire între Biserica Răsăritului şi 
Apusului! De aceea, după cum la 
Sf. Altar încontinuu se roagă cucer
nicii preoţi, din tot sufletul să zicem 
şi noi enoriaşii: „pentru unirea tu
turor, Domnului să ne rugăma. 

Şt. B. Dragu 

S u n t e m c e l m a l v e c h i locu i 
tor i al A r d e a l u l u i . Săpăturile 
mai nouă, făcute de către învăţaţii 
noştri Ia Sarmisegetuza şi în munţii 
Sebeşului, începând din apropierea 
satului Costeşti şi până la Luncani 
şi Grădiştea Muncelului, dovedesc 
că părinţii noştri Dacii şi Romanii 
au fost cei mai vechi şi mai pu
ternici locuitori ai Ardealului şi că 
noi suntem urmaşii lor. Bineînţeles 
că Ungurii nu vreau să recunoască 
acest lucru, dar aceasta nu schimbă 
adevărul. Cârtiţa nu crede că este 
soare, pentrucă ea n'are ochi ca 
să-1 vadă, soarele însă există şi 
străluceşte şi ne luminează şi ne 
încălzeşte pe toţi. 

Minciuna 
Minciuna, adecă duşmana ade

vărului, e dela începutul lumii. In 
Sf. Scriptură cetim despre întâia 
minciună, când diavolul spune Evei: 
«De veţi mânca, nu veţi muri, şi 
veţi fi asemenea lui Dumnezeu". 

De atunci minciunile s'au înmul
ţit şi s'au răspândi t ; unele yca 
coarne, altele fără coarne. Mulţi 
cred, că fără minciună nici că se 
poate trăi. Vrei să răzbeşti în 
viaţă, trebue să munceşti din greu, 
dar cu minciuna unii o iau înainte 
şi întrec pe cei muncitori. Minciuna 
umblă zorzonafă, ca o doamnă prin 
lume. Adevărul e mai goluţ, că nu-i 
prea ajunge. Apoi minciuna nu i 
gingaşe, stă cu toţi la masă, nu 
a lege bogaţi, săraci, tineri, bătrâni 
şi nu alege vremea, oricând e gata 
să intre în casă. 

Sunt minciuni, cari strică onoa
rea, dar sunt altele mai rele, cari 
o vâră unde nu în ape, vorba ace
luia care zice: „Brânză bună în 
burduf de câine". Făţăria şi lingu
şirea, cari la adecă tot minciuni 
sunt, fac minuni. Din bătrâni fac_ 
tineri; din proşti cuminţi; din să
raci, bogaţi ; din urâţi, frumoşi; dm 
hoţi, oameni de omenie ; din oameni 
de rând, de frunte; din păcătoşi, 
sfinţi. Sunt minciuni, cari fac din 
boi zei şi-i pun spre închinare, 
cum se făcea pe vremuri la vechii 
Egipteni. 

Minciunile sunt iubite de lăudâ-
roşi, de nesocotiţi, de cei fuduli, 
de unii glumeţi. Cei mai primej-
dioşi sunt aceia, cari practică min
ciunile pentru câştig, pentru un os 
de ros, pentru un rost în viaţă. 

Cele mai multe minciuni se spun 
în politică. Poporului i-se vorbeşte 
despre fericiri, cari nu pot veni pe 
pământ . Să ascultăm numai, ce zic 
duşmanii noştri despre scopurile 
lor de război: aduc binele omenirii 
întregi. Despre paradisul roşu nici 
să nu amintim, raiul creştinilor nici 
nu se poate asemăna cu cel din 
Rusia. Prin minciuni gândurile şi 
ţelurile ascunse şi mârşave se îm
bracă în haină frumoasă şi arătă
toare . Deci sunt minciuni, cari te 
îmbată, îţi iau judecata limpede 
şi vreau să-ţi fure sufletul. 

Minciuna când se încuiba la ce 
mari, aduce mari nenorociri. Este 
ştiut, că, pe vremea împăratului 
Nero, linguşitorii mincinoşi, dacă 
cântă împăratul, strigau: „a cântat 
un zeu"; barba împăratului e<a a 
unui zeu; cu un cuvânt au îndumne
zeit un nebun, precum a fost a ievea. 
Aşa s'a făcut şi cu alţi împăraţi şi 
şi în alte vremuri. Minciuna e în 
toate, e mărită şi cinstită. 

Cu minciuna nu ajungi şi la cină, 
adevărul iese Ia iveală, dar răul 
făcut încă e drept, că cu greu s e 
poate îndrepta. Calea cea oablă e 
grea, dar creştinul bun t rebue să o 
urmeze. Sf. Ioan Botezătorul decâ t 
să-i linguşească pe Irod, mai bine 
alege moartea, ca un mucenic al 
adevărului . 

Să nu purtăm cu noi minciuna 
acasă, în afară de casă, la târguri, 
la câmp, la biserică, la cunume, la 
înmormântare! Să ne desbărăm de 
ea, căci este dela diavolul, e s t e 
fiica Iui! Oricât ne-ar merge d e 
greu în viaţă, să stă,m în serviciul 
aceluia, care este Adevărul, Calea 
şi Viaţa şi care ureşte şi pedepse
şte minciuna! 

Pr. I. Oprinca 

„Farul Nou" 
a împlinit 10 ani 

Aflăm cu bucurie că revista ca
tolică dela Bucureşti „Farul Nou", 
pe care o redactează cu atâta pri
cepere dl profesor Iosif Frollo, a 
împlinit 10 ani de viaţă şi întră în-
tr'al 1 1-lea. 

Cu acest prilej se plânge şi acea 
stă revistă de multele greutăţi p e 
cari le-a întâmpinat şi le mai în
tâmpină. „Sunt mulţi cari mai au 
restanţe de 4—5 şi chiar 6 ani", 
spune Redacţia şi Administraţia în 
numărul cel dintâi din anul al 11-
lea. 

Ce să zicem noi, cari avem Ia 
abonaţi milioane de Lei, pe cari 
nu-i mai putem încasa decât cu 
proces? 

Aceasta e soartea presei noastre 
bisericeşti : să munceşti nerăsplătit 
şi pe urmă să mai răspunzi şi cu 
salarul tău ! 



Î3L 
U N I R E A P O P O R U L U I 

Dorim .Farului Nou" mulţi ani cu 
bine şi răsplată dela Cel de sus, că 
de aici de pe pământ nici răsplată 
morală nu prea primim, decum de 
cea materială. 

Activitatea Preasfinţitu-
lui dela Lugoj în 1943 

Aflăm din ziarele mari din capi
tala ţării câ teva date interesante 
despre ceeace a lucrat în cursul 
anului -trecut P. S. Sa Dr. loan Bă
lan, episcopul Lugojului: 

A slujit in fiecare zi sf. liturghie 
în capela sa particulară din reşe
dinţa episcopească. 

A slujit de 66 ori sfânta liturghie 
arhierească cu mare pompă,, nu 
numai în catedrala din Lugoj, ci şi 
în satele şi oraşele pe care le a 
vizitat. 

A cercetat 66 parohii, rostind pre-
tutindenea predici pe înţelesul tu
turora. 

A rostit cu totul 90 de cuvântări 
la diferite ocazii. 

A recomandat cu toată căldura 
presa bună şi morală, obligându-şi 
preoţii ca „Unirea", „Cultura Cre
ştină" şi „Unirea Poporului" să nu 
lipsească din nici o parohie. Preoţii 
sunt datori să raporteze, ce şi cât 
se citeşte în parohie şi dacă ere 
dincioşii şi-au plătit ori nu abona
mentele. 

In cursul anului trecut P. S. Sa 
şi-a prăznuit 40 ani de preoţie, cu 
care prilej 1-a felicitat toa tă lumea. 

Cănd scrieţi ori trimiteţi 
bani, arătaţi-7i0 totdeauna, şi 
neapărat, şi JTr. din stânga 
fâşiei, cu care vă merge gazeta. 
Altfel nu putem rezolvi soriso 
ril» I) Voastre. 

GRĂUNŢE SUFLETEŞTI 

Ce sunt tainele? 
Dacă luăm un magnet în mâoă 

şi-1 apropiem de un cui sau de un 
vârf de peniţă, numai decât cuiul, 
ca şi peniţa, vor fi a trase înspre el, 
în măsură că acestea rămân ca li
pite de magnet. Lucru pe care îl 
ştim mai dinainte, fie că l-am vă
zut, fie că ni l-au spus alţii. Putem 
noi însă pătrunde cu mintea pute
rea aceea "de atragere a magne
tului? Nu! Oricât ne-am trudi. Ve
dem numai că peniţa se apropie şi 
se lipeşte de magnet. Ori aceas t ă 
putere de atragere a magnetului , 
pe care mintea omului n'o poa te 
pătrunde, deşi o vede , se numeş te 
taină, taină a magnetului în ştiinţă. 

De ascultăm la radio, auzim nou
tăţile din lumea întreagă numai 
decât. Putem noi însă pă t runde pu
terea acestei maşinării gingaşe, de 
a ne prinde şi a ne da nouă a tâ t 
de respicat şi de ta re vorbele altor 
oameni, rostite îa sute şi mii de 
kilometrii? Nul Nici aici nu putem 
pătrunde puterea a tâ t de iscusită 
a aparatului de radio. Şi aici avem 
0 taină. 

învăţatul italian Marconi, care a 
născocit aparatul de radio, a mai 
născocit ceva. In Brazilia din A m e 
rica de Sud creştinii catolici In 
1930 au făcut o statuie uriaşe în 
cinstea lui Isus Cristos-Rege, pe 
care învăţatul Marconi din Roma, 
capitala Italiei, adică dela câ teva 
mii de kilometri, a prins-o şi a lumi
nat-o noaptea cu lumină electrică 
1 tă şi aici o m re taină! Şi multe 
taine mai sunt în ogorul ştiinţei, 
cu toa te acestea nu se îndoieşte 

nimeni de ele. Ba sunt admise pe 
toată linia. 

In Sf. Scriptură încă întâlnim tai
ne, adică lucruri despre cari ştim 
că ele există cu siguranţă şi încă 
în cutare şi cutare formă, cu toa t e 
că nu le pu tem păt runde miezul 
existenţei lor. Astfel, deşi nu cu
noaştem pe Dumnezeu, aşa cum 
es te El, cu toa te aces tea noi ştim 
că el există. Ştim că Fiul lui Dum
nezeu a luat trup omenesc, dar nu 
putem pă t runde în miezul ei întru
parea lui Isus Cristos niciodată. 
Pentru c e ? Pentrucă aces t ea sunt 
taine, sau misterii. Taină este felul 
cum Preacura ta Fecioară a c o n c e 
put în sânul ei preacurat pe Isus 
Cr is tos dela Spiritul Sfânt. Taină 
este naş te rea lui Isus Cristos, pen
trucă Preasfânta Mărie a fost fe
cioară înainte de concepere , a ră
mas fecioară după concepere , şi 
tot fecioară a rămas şi după naş te 
rea lui Isus Cristos* Iată dară şi 
motivul pentru care Maicii Domnu
lui îl place mai mult s ă i zicem: 
Preasfântă Fecioară roagă te pen
tru noi. Taină este învierea Dom
nului ca şi înălţarea Lui la cer. 
Taină este Pogorârea Spiritului 
Sfânt pes te sfinţii Apostoli pe cari 
i-a umplut de darul limbilor că 
vorbeau despre Mântuitorul cu un 
curaj de neînchipuit. Taină este şi 
adormirea Preasfintei Fecioare, când 
trupul ei preacurat a fost ridicat de 
îngeri la cer. 

Fără îndoială că bunul creştin 
crede în toa te aceste preasfinte 
taine, sau mistere, cu aceeaş con
vingere cu care vede venind înspre 
el potopul razelor de lumină ale 
soarelui, fără să cunoască firea ra
zelor în miezul sau în esenţa lor. 

FOIŢA 
„UNIRII POPORULUI* 4 

De al tădată I 
In satul meu frumos de altădată 
Ierau atâtea cântece şl hori, 
Basme cu zmei şi zâne fermecate 
Care trăiau, în nopţi de şezători. 

In satul meu frumos de altădată 
Ciobanii-şi cânta doina mai cu dor 
Părea o rugă sfântă, în noaptea 

[înstelată 
Cum se perdea departe în vraja 

[codrilor. 

In satul meu frumos de altădată 
Dangătulde clopot păreamaiduios, 
Iar fumul de tămâie o mireasmă 

[cerească 
Şi preotu'n altar, părea că e 

- [Cristos. 

In satul meu frumos de altădată 
Acum e jale lacrimi şi suspin 
Flăcăii-s duşi la lupte în ţări în

depărtate 
Şi mie-mi pare satul atâta de 

[străin., 
SILVIA HHŢIEGAN 

Pasărea cu gâtul roşu 
Dupăce Dumnezeu a făcut cerul 

şi pământul , apoi toa te animalele, 
paserile şi plantele, le-a dat tuturor 
câte un nume. 

Se spune că în timp ce cău ta 
să-şi spele penele de diferite culori, 
a venit sticietele şi i-a s p u s : 

„Doamne, eu m'am încurcat între 
nişte scăeţi şi n 'am putut veni să 
mă colorezi". Şi a colorat-o Dum
nezeu cu puţinul ce i-a" r ămas din 
toate culorile şi de a c e e a ea are 
a tâ tea culori, fiind una dintre cele 
mai frumoase paseri . 

Fiindcă măgarul nu şi-a putut 
ţine în minte nici cum numele său, 
Dumnezeu, i-a lungit urechile. Atât 
era de ui tuc măgarul , încât îşi ui
tase şi a c e e a că făcuse câţ iva paşi 
în jurul paradisului. De trei ori a 
revenit la Dumnezeu, pentru a afla, 
care-i es te numele şi Dumnezeu, 
cam necăjit, 1-a apucat de urechi 
şi i-a s p u s : numele tău este m ă g a r ! 
m ă g a r ! măga r ! 

Voind s a ş i audă bine numele, îşi 
întinse şi jnai tare urechile şi de-
atunci urechile lui sunt aşa de lungi. 

In aceeaş zi fusese pedepsi tă şi 

albina, pen t rucă abia c rea tă ea se 
duce să-şi cu leagă mierea, şi vo ind 
să-i aparţ ină numai ei mierea, a -
lunga pa toa t e celelalte dobitoace» 
înţepându-le cu acul ei veninos . 
Dumnezeu o chiemă la sine şi-i 
s p u s e : 

„Eu ţi-am dat puterea de a-ţi 
culege mierea care este cea mai 
dulce din lume, dar eu nu ţi-am 
da t dreptul ' să te porţi în felul ace 
sta cu Ceilalţi. Deaceea să ştii că 
de câte ori vei Jmpunge pe cineva, 
vei muri. 

Atunci greerul se 'ntâmplă, că 
o rb i ; furnica îşi pierdu aripile sale 
şi al te multe lucruri ciudate se în
tâmplară în ziua aceea. 

PJin de majestate şi de grandoare, 
Dumnezeu s ta aşezat în Paradis pe 
un tron de aur, privind cu drag Ia 
creaturile mâinilor Sale, toată ziua. 
Către seară avu ideea de a creia 
o mică pasere sură. 

„Adu-ţi aminte că numele tău 
este „gât roşu" zise Dumnezeu 
când a terminat-o. O puse apoi pe 
mâna Sa, dându-i drumul să meargă 
ori încotro ar vrea. Dar ea făcând 
câteva tururi deasupra pământului 
frumos creat, pe care avea să tră-

- . I 

iască, şi-a uitat numele. Insă uitân-
du-se la corpul ei, văzu că e cu 
totul cenuşie, gâtul deasemenea 
cenuşiu ca şi restul corpului. Se 
'ntoarse în fel şi formă, dar nu văzu 
nici cea mai mică peana roşie. 
Amărită se 'n toarce la Dumnezeu 
care văzându-o îi surîde şi o în
t reabă că ce doreş te? 

Mica păsărică simţea, cum îi tre
mură inima de teamă, când privea 
tronul dumaezeesc , în jurul căruia 
zburau fluturi de toate culorile; mii 
de păsărele cântau cântece nemai
auzi te ; iar din pământ împrejurul 
lui ţâşneau trandafiri, ghiocei Ş> 
viorele. 

„Vroiam să Te întreb, Doamne, 
pentruce eu mă numesc „gât roşu", 
pe câad eu sunt cenuşie, dela cioc 
până în vârful cozii? De ce „gâ* 
roşu", pe când eu nu posed nici o 
peana r o ş i e ? " 

Cu capul aplecat , mica păsărică 
privea drept în ochi pe Dumnezeu-
împrejurul Lui erau fazani cu P e ' 
nele roşii presăra te cu a u r ; papa' 
gali cu mari guleraşe de pene roş»! 
cocoşi cu crestele roşii; fără a mai 
vorbi de o mulţime de fluturi cu 
penele roşii şi roza şi ea, biata, s* 

Bunăoară cum iau ele naştere &\{ 
soare şi apoi cu câtă repeziciu,, 
vin până la noi şi cum în amur 
de seară nu mai sunt, ba etny 
dispar. 

De altă pa r te dacă s'ar p u t e g ' 
pătrunde tainele în esenţa lor, apoi 
omul nu s'ar îngâmfa întocmai in. 
gerilor cari au căzut? Căci şi a ş a 

e el destul de încrezut. Precum apoi 
dacă noi nemernicii l-am putea în. 
ţelege pe Dumnezeu aşa cum este 
El, apoi Dumnezeu n'ar mai fi 
Dumnezeu. Ori tocmai pentru acea
sta noi t rebue să ne umilim înain. 
tea Făcătorului a toate, zicând: 
mari şi nepă t runse sunt căile Tale 
Doamne al puterilor! 

Păr. O c t a v i a n Fulicea 

Avem spital de al no
stru la Bucureşti 

Duminecă în 13 Ianuarie a. c„ 
s'a deschis la Bucureşti, în strada 
Viisiie Lascar Nr. 14, noul Sa-
nator Chirurgical al Congregaţiei 
de Surori a „Maicii Domnului" dela 
Blaj Aces t sanator s'a deschis cu 
binevoitorul sprijin al Domnului şi 
Doamnei General Medic Eugen Cri-; 
stian. Lângă aces t sanator va func
ţiona şi un Dispensar, în care se 
vor vindeca în cinste oameni să
raci. 

Deschiderea s'a făcut de căttt 
Excelenţa Sa Dr. Vasile Aftenie, 
episcop auxiliar, fiind de faţă şt 
Excelenţa Sa Dr. Alexandru Cisar, 
arhiepiscop şi mitropolit romano 
catolic dela Bucure?t , şi foarte 
multă lume aleasă . 

Ne bucurăm din inimă de acest 
gând bun al călugăriţelor noastre 
şi-1 rugăm pe Dumnezeu, să îe dea 
harul c a s ă aibă mângâiere pe urma 
acestui institut de binefacere. 



Nr. 7 

P a g i n a A g r u l u i 

Secretul sfinţeniei 
(Cc-i perfecţiunea creştinească) 

Mulţi îşi închipue că perfecţiunea 
creştinească sau sfinţenia consislă 
în canoane aspre şi mortificaţii ex
terioare cu duiumul, în posturi şi 
ajunuri lungi. Alţii a e d că sfinţenia 
mai stă în rugăciuni multe, zise în 
coate şi genunchi; în pelerinaje pe 
la locurile sfinte. Unii îşi mai în-
chipue că trebue să te retragi în 
adâncul peşterilor din pustie, ca 
să te poţi stinţi. In line, fiecare 
dintre noi avem o altă mentalitate, 
un alt gând despre sfinţenie, după 
felul nostru de viaţă. Şi fiindcă nu 
putem practica programul făurit, ne 
lăsăm duşi de valurile acestei vieţi, 
lăsând .sfinţenia" de azi pe mâine 
şi la urma urmei o lăsăm p^ seama 
altora! Ba uneori mai dăm şi peste 
de aceia, cari nici nu mai cred că 
se poace vorbi de sfinţenie: „Au 
trecut vremurile acelea, câad 
sfinţii au umblat pe pământ" . 
Lumea s'a schimbat. Admirăm pe 
sfinţi, dar n 'avem curajul ca să-i şi 
imităm. 

Bineînţeles, nu vreau să zic, 
Doamne fereşte, că lucrurile pome
nite mai sus ar trebui uitate. Din 
coutră, toate acestea sunt nişte mij
loace minunate, pentru a ajunge cu 
siguranţă la perfecţiunea creştinea
scă, şi dacă examinăm cu băgare 
de seamă vieţile tuturor sfinţilor, 
vedem că cu toţi au strălucit în 
practicarea posturilor, rugăciunilor 
şi canoanelor; dar vreau să zic că: 
secretul sfinţeniei, secretul adevă
ratei vieţi creştineşti, constă în 
conformarea vieţii noastre cu voinţa 
lui Dumnezeu şi fidelitatea pânâ 'n 
cele mai mărunte lucruri ale nba-
stre săvârşite din dragoste fată de 

Dumnezeu. Iată calea îndrăgită 
cu atâta zel de un Sf. Francisc de 
Sales, de o Sfântă Tereza a Prun
cului Isus, de un Ozanam, de un 
Pier Giorgio Frassati şi atâţia alţii. 

Sfinţirea noastră în Isus Cristos 
este o zidire formată din grăunţi 
(ie nisip şi picături de apă. O pri
vire oprită; un cuvânt reţinut; un 
surâs netei minat; un şir întrerupt 
— la un ordin dat —; o amintire 
plăcută înăbuşită; o scrisoare scumpă 
citita'n graba, şi chiar lăsată în 
semn de mortificaţie; — o mişcare 
a trupului, din curiozitate, oprită. 
O neplăcere, o durere suportată cu 
resemnare: un nor de tristeţâ îm
prăştiat cu blândeţă; economisirea 
unei cheltueli inutile; o bucurie 
naturală domolită, printr'o întoar
cere asupra Oaspelui divin din 
inima noastră. In sfârşit, ce mai 
ştiu eu c e ? Nimicuri pe cari pri
virea omenească nu poate tot
deauna să le observe, rămân uitate 
şi n băgate în seamă, dar cari 
sunt totdeauna vizibile înlăuntrul 
Inimii Iui Isus. 

Iată deră ne'nsemnatele, şi în 
aceiaş timp nespus de importantele 
mijloace, cari atrag în suflete: mul
ţime de haruri, de lumină uimi
toare, bucurii sfinte şi mai ales o 
pace profundă, însoţită de senină
ta te necunoscută de cei car i t răesc 
după placul lumii acesteia trecă
toare . 

Perfecţiunea creştinească, sfin
ţenia constă, prin urmare, din lu
cruri mici, dar făcute din dragoste 
faţă de Dumnezeu şi de deaproa-
pele; şi e incontestabil că lucrurile 
ac-s tea depind de noi şi, dacă voim, 
le putem face şi Dumnezeu ne stă 
în ajutor, întotdeauna. Căci dacă t 

Dumnezeu nu ar dori sfinţenia, 
cum ar fi scris In Scriptura: P,ţi 
sfinţi, fiţi desăvârşiţi precum şi 

Mai multă seriozitate! 
Treceam pe stradă. Şi iată că 

după un colţ al străzii apare un 
pluton de soldaţi, cântând din tot 
sufletul frumosul marş al durerilor 
noastre: „Aveam o ţară scumpă $i 
mândră, aveam şi iarăşi vom avea*. 
Şi într 'a^evâr, văzând pasul lor vi
guros cum bătea pământul, dârze-
nia cu care cântau, te făcea să 
vezi că suntem un popor, care nu 
poate pieri, ci care trebue să-şi 
făurească din nou o ţară scumpă 
şi mândră. 

Fără voie, gândul sboară şi la 
ceilalţi fraţi cari cu aceleaşi cân
tece şi cu acelaş suflet au piecat 
departe prin câmpiile nesfârşite ale 
Rusiei, pentru a arăta şi acolo, în 
lupta neînfricata^ contra bolşevis
mului, că Românu-i în putere şi 
Românii 'n veci nu piere. 

Tatăl vostru din ceriuri desăvârşit, 
sfânt este! 

Da, să supraveghem totul. Un 
gând, o privire, un surâs, o bătaie 
a inimii, o nimica toată poate să 
ne înălbească, poate »ă ne osân
dească la o veşnicie fericită ori 
nefericită. Cu Dumnezeu şi Sfinţii 
lui pentru totdeauna, sau în focul 
cel de veci al iadului, care nu se 
stinge niciodată!! 

O Doamne, dă-ne această cre
dinţă, care singură poate să ne u-
nească strâns de Tine, încât inima 
noastră să înoate în sfinţenia Ta 
dulce. „Isus e, blând şi smerit cu 
Inima, fă inima mea asemenea cu 
cu Inima Ta", ca să te pot pre
dica, în calitatea mea de agrist, cu 
prezenţa mea, cu exemplul meu, 
cu viaţa mea: în familia mea, în 
socîetate şi'n lumea'nîr^agâ. 

P r . Ş t e fan a. a. 

Dar durere — nu toţi înţeleg im
portanţa clipei prin care trecem şi 
chiar şi astăzi vezi oameni, pe cari 
puţin îi intereseasă că fraţii lor 
luptă şi mor pentru ţară. Ei caută 
în fel şi chip să-şi facă numai afa
cerile lor, cari, de cele mai multe 
ori, nu sunt tocmai curate . Sau 
mergi mai depar te şi vezt lângă o 
văduvă de război, cu câte doi sau 
trei copii după ea — mai mult des-
brăcaţi decâ t îmbrăcaţi — cum 
trece pe lângă ea o cucoană albilă 
şi rumenită, de par 'că atunci ar fi 
scăpat nu ştiu de unde, cu o rochie 
pe ea aşa de scurtă de par 'că 'ţi-e 
şi ruşine să te uiţi la ea. Oare 
acestor oameni şi acestor doamne 
nu le este ruşine lor de ei ? Oare 
ei nu văd năcazul şi durerile celor 
din jurul lor şi chiar şi acum le 
mai arde d e lux? Oare doamna 
cutare, în loc să-ş i ducă căţelul la 
plimbare şi să-1 hrănească până nu 
mai ştie de el, n'ar face mai bine 
să vadă de un copil orfan şi să-1 
ajute ? 

Sunt lucruri la care fiecare din 
noi t rebue să ne gândim mai se
rios şi să lăsăm luxurile cari supă
ră pe soţiile şi copiii celor plecaţi 
pentru făurirea unui ideal. 

E timpul să fim mai serioşi, fiindcă 
timpul de faţă o cere şi să dăm 
cât mai mult dela noi, ceice suntem 
pe acasă, gândindu-ne că fraţii no
ştri de pe front îşi dau tot ce au, 
îşi dau viaţa. Şi nimic din tot c e 
am da noi nu este prea mult — în 
raport cu jertfa lor — totuşi ei n e 
vor înţelege, putând astfel păşi şi 
noi împreună cu ei cântând: 
Aveam o ţară scumpă şi mândră, 
Aveam şi iarăşi vom avea. 

Pr. I. M . . ,u 

Prin minciuni, duşmanul 
tulbură sufletele celor slabi. 

n'aibă măcar o picătură de roşu pe 
corpul t i ? 

„Dece să mă numesc eu „gât 
roşu", repetă ea încet cu ochii scăl
daţi în lacrimi, dacă eu sunt toată 
cenuşie ? Dar Dumnezeu îi răspunse 
blând: 

„Micul meu prieten, eu te-am bo
tezat „gât r o ş j " aşa te voiu 
chiema şi va trebui ca tu să-ţi câ
ştigi aceste pene roşii". Şi a pSecat 
supărată biata păsărică, neş'iind ce 
ar putea face ea, atât de mică fiind, 
pentru a-şi avea culoarea dorită. 

Dar în acest timp, ea trebuia să-
şi facă un cuib şi îl şi construi în 
mijlocul unor spini stufoşi de mă
ceş înflorit. Din nebăgare de seamă 
câteva petale de ale măceşului 
s'au lipit de gâtul ei ş i— minune — 
ele îndată s'au schimbat în pene 
roşii şi roza, şi aşa biata păsărică 
află culoarea mult dorită şi cu ade 
vărat de atunci încoace s'a putut 
numi „gât roşu". 

P ină de bucurie făcu câ teva cer
curi în zbor, apoi cu zâmbetul în 
vârful ciocului se opri în faţa s t ră
lucitoare a lui Dumnezeu, mulţu-
mindu i . 

Dumnezeu văzându-o, îi z i se : 

„Nu-ţi cer ca răsplată decât trei 
lucrur;: să-mi cânţi acum un cân
tec frumos; să mergi şi să spui tu
turor oamenilor păţania ta şi cum 
n'ai descurajat tu când eu te-am 
trimis înapoi, nici ei să nu descu
rajeze când au păcătuit, pentrucă, 
pocăindu-se, eu îi voiu ierta, că 
doară eu nu vreau moartea păcă
tosului, ci ca să se întoarcă şi să fie 
viu; iar al treilea lucru ce ţi—1 cer 
e acela că, ori de câte ori vei cânta 
pe pîmânt, să mă preamăreşti pe 
mine. 

Păsărică numai decât îşi deschise 
ciocul ei mic şi cântă un cântec 
aşa de frumos, încât întreg raiul îl 
ascultă. Apoi plecă în lume, spu
nând oamenilor, ce avea de spus. 
De atunci ea mereu' când cântă 
ţine ciocul puţirr' ridicat înspre cer, 
în semn de preamărire a Aceluia 
care a creiat-o şi i-a tăcut atâta 
bine. 

Iată o legendă frumoasă, din care 
putem Învăţa trei lucruri: Să mul
ţumim lui Dumnezeu pentru tot 
binele, iar răul să-1 primim cu re
semnare creştină, căci trece atunci 
repede ; să nu descurajăm în viaţă, 
pentrucă Dumnezeu este un ocean 

de bunătate şi ne va ajuta; dacă 
am păcătuit, să ne ridicăm ochii 
spre Ei, cerându-i iertare şi El ne 
va aştepta cu braţele deschise; şi 
al treilea lucru este ca toată viaţa 
noastră să fie un nesfârşit act de 
preamărire faţă de bunul Dumnezeu. 

Ion Hi la Luca 

Doină din America 
Auzit-am din vechie, 
Precum şi la carte scrie, 
Că pe timpul lui Traian 
Trăia lume în Ardeal, 
Şi-acum trăesc cu amar 
Supuşi ca boii la car, 
Supuşi sub tistii înalte 
Făr' de-a avea vre-o dreptate. 
Dreptatea noastră-i aşa 
„Paşuş1) la America", 
In Ardeal nu mai pot sta. 
Dările şi biru mare 
Ne pun pe toţii la cale, 
De „aruncuriu şi povară 
îşi ia drumul şi se cară, 
Părăsindu-şi a lui ţară. 
— Am cerut şi eu hârtie 
Dela înalta tistie1), 

>) Paşuş — paşaport. 
•) Tistie — oficialitate. 

Ca să plec, să plec în lume, 
Să-mi pierd urma, ş'al meu nume. 
Căci, fiindcă trăiam râu, 
In ţară şi satul meu, 
Am plecat pe drumul greu, 
Să-mi găsesc norocul meu. 
Copilu l-am sărutat 
Cu dor greu, când am plecat, 
Nevasta, de-asemenea, 
Greu, m'am despărţit de ea. 
Iar pe scumpii mei părinţi, 
Cari vărsau lacrimi fierbinţi, 
La piept i-am îmbrăţişat 
Şi frumos i-am sărutat. 
Făcându-mi cruce-am plecat 
Unde-i locu blăstămat, 
Şi de noi acum călcat/ 

Culeasă în anul 1910 de VALER1U CRIŞAN 

3 0 5 0 0 p r o c e s e în t e r i t o r u l 
c e d a t . Da, a tâ tea procese s'au 
pornit împotriva bieţilor Români 
din teritorul cedat, cari au îndrăznit 
să cumpere, în cei 24 de ani de 
Românie Mare, pământuri sau case 
dela Unguri. Toţi cei 30.500 de Un
guri cer acuma despăgubiri şi ma
jorare de preţuri. In forma aceasta 
îşi bat joc de noi Ungurii. Oare 
până c â n d ? 



Ce scriu alţii despre noi 
— Din tainele durerii — 

Citim în .Tribuna Ardealului" din 
Cluj Nr. 954 din 23 Ian. 1944: 

Un copilaş se joacă la marginea 
fântânii neîngrădite ori la ţărmul 
unui râu, ga ta -ga ta să cadă în 
fântână ori în râu. 

Iată însă că tocmai în clipita din 
urmă, mamă-sa observă primejdia, 
îl prinde, îl smânceşte şi-1 ba te una 
bună. 

Un alt copil se joacă cu un cuţit 
sau cu un revolver şi, în neştiinţa 
sa, îşi petrece, râde şi se veseleşte. 

Deodată însă vine ta tă l său, îl 
prinde aspru de mână, îl loveşte, 
până îi cade cuţitul sau revolverul 
din mână şi îi curmă astfel petre
cerea . 

Un al treilea copil e bolnav 
greu. O uimă mare şi coaptă de 
subsuori îi face dureri îngrozitoare. 
Vine doctorul, îl examinează, îi 
spune că nu e vremea de plâns. 
Mama, văzând că nu este altă scă
pare , îşi şterge lacrimile, ia copilul 
în braţe, îi ridică mâna şi i-o ţine 
ta re şi puternic, fără milă, până 
doctorul taie în carne vie. Copilul 
se zbate, zbiară, varsă lacrimi. In 
durerea iui cea mare, îşi loveşte 
mama, o înjură, o numeşte fără 
milă, tirană, fără iubire şi păgână. 
Mama tace şi înghite, sufere şi o 
doare, dar îl ţine zdravăn şi nu-1 
slăbeşte, până doctorul termină şi-i 
l eagă rana. 

După ce am reprodus aceste trei 
pilde din „Durerea sora noastră ne
despărţită" de Iuliu Maior, ne între
băm cu autorul; 

In cazul întâi, are copilul drep
t a t e , să plângă şi să cârtească 
contra mamei sa le? Mamă-sa oare 
din ură şi din reavoinţă 1-a bătut 
şi 1-a învăţat, să ţie minte a se 
păzi a l tădată? 

In al doilea caz, dacă nu-1 lovea 
tatăl şi nu-şi prea oprea copilul 
dela jocul cu cuţitul ori cu revol
verul, oare nu era expus a se tăia 
ori a se împuşca? Nu e mai bine 
să plângă şi să verse şiroaie de la
crimi, să ia o bătaie bună, decât 
să se taie ori să-şi curme viea ţa? 
Este tatăl său nemilos şi rău, ori 
tocmai prin bătaia aceas ta şi-a do
vedit marea sa dragoste faţă de 
copilul său? 

Sau în al treilea caz, este mama 
tirană şi-i doreşte rău copilului 
său, când îl ţine — la aparenţă 
fără milă — ca doctorul să poată 
tăia în carne v i e? Ar fi o nebunie 
să ne şi gândim la aşa ceva! 

Mari şi multe sunt tainele durerii! 
M. Gâzdac 

O cerere 
Un preot care serveşte zilnic sf. 

Liturghie, doreşte a avea ornatele 
proprii precum şi potirul; aceasta, 
pentru ca să poa tă sluji lui Dum
nezeu îa ale sale. 

Doritorii — creştini buni ou suflet 
şi spirit de jertfă — cari doresc a-i 
dona un rând de ornate sacre, vor 
primi în schimb un sărindar, adecă 

40 sf. Liturghii, pentru ier tarea pă
catelor, servite de numitul .preot . 
Se prefer haine albe. 

Tot asemenea oferă — un să
r inda r— 40 sf. Liturghii şi aceluia 
care îi donează un potir nou, disc 
şi steluţă. Se preferă un potir mic 
şi durabil. 

Sufletele dornice de atari jertfe 
să anunţe administraţia gazetei „£/-
nirea Poporului" Blaj. 

Pin popor 

Zicători şi obiceiuri 
1. Dacă mănânci mămăligă de 

pe mestecător , te latră câinii. 
2. Dacă iai haina pe dos, se 

schimbă vremea. 
3. Dacă tinerii mănâncă din oală, 

plouă când se căsătoresc. 
4. Când faci întâia dată ismene 

copilului, să nu le Iaşi din mână, 
căci altfel umblă mult la însură
toare . 

5. Feciorul să nu ia mărgele după 
gât, căci plânge când se 'nsoară . 

6. Dacă-ţi cântă ţarcă în apro
piere, îţi vine veste. 

7. Să nu te culci în ziua de Sf. 
Gheorghe, că va ploua în ziua 
când aduci laptele dela oi. 

8. Să nu te culci în ziua de 
Paşti, ca să nu-ţi fure Iuda past i le 
ce le-ai luat în biserică. 

9. Pe prima vergea la învălit să 
pui o pană de găină, ca să- ţ i 
meargă ţesutul uşor ca pana. 

10. Atâta vei ţese lâ zi, cât poţi 
arunca cu o vergea când începi la 
învelit. 

11. Fata care nu a făcut iţe în 
fetie, să nu mai încerce dupăce s'a 
măritat, că-i moare bărbatul . 

12. Cine se uită noaptea în o-
glindă, vede dosul dracului. 

13. Să nu dapeni pe rischitor 
dupăce apune soarele, că-ţ i mor 
oile. 

14. Când se joacă pisicile prin 
casă, se va face frig. 

15. Când şuieră focul in sobă, te 
vorbeşte cineva de rău . 

16. Când sare scânte ia din foc, 
îţi vine musafir la casă . 

17. Câte rândunici vezi prima-
dată primăvara, cu a t â t ea persoane 
vei fi va ra la lucru. 

18. De vor cânta cocoşii înainte 
de miezul nopţii, e semn că se 
moaie v remea . 

Culese din jud. T.-Mică 

0 scrisoare mult grăitoare 
Dăm mai jos scrisoarea aceasta , 

care e vrednică să fie cetită de 
toţi cetitorii noştri: 

„Domnule Director, 
Cu ocazia împlinirii a 25 ani de 

existenţă a „Unirii Poporului" c re 
dincioşii parohiei mele Vă donează 
suma d e : 1500 Lei (una mie cinci 
sute Lei) pentru ca ziarul pe care-1 
conduceţi , şi prin aceas ta modestă 
sumă, — alături de contribuţia cre
dincioşilor buni ai Bisericii noast re 
— să poată răsbate prin vitregia 
vremii prezente, petru a-şi'îndeplini 
apostolatul în popor. 

Totodată Vă rog să mai păsuiţ i 
pe restanţierii noştri aici dă nu
mele a doi restanţieri pen t rucă 
fiind ei aproape în imposibili tate 
de a plăti, vom suplini noi ceilalţi 
— chiar în rate , dacă nu se va 
putea altfel — căci credincioşii mei 
nu vreau ca din cauza unora să 
fie pă ta t bunul lor renume, şi să 
sufere, de altă parte, o armă pre
ţ ioasă a Bisericii noas t re : „Unirea 
Poporului". 

Uileac de Beiuş, la 2b Ianuarie 
1944, 

Al D.-Voastre care Vă st imează, 
Pr. Dumitru Mureşan preot român 

unit în Uileac de Beiuş". 

In 8 pagini 
Aşa am vrea să apărem regulat , 

răuplatnicii însă nu ne lasă. Din 
cele peste 7000 de gaze te pe cari 
le trimitem abia ni-au plătit p â n ă 
acuma a patra parte. Ce-i as ta însă, 
când nouă ne trebue la lună cel 
puţin 200.000 Lei ca să putem trăi? 

Cu cât avem mai mulţi abonaţ i , 
buni platnici, cu atâta putem ieşi 
în mai multe pag ni. Ba n e - a m 
putea plăti în cazul aces ta şi pe 
ceice se os tenesc cu scrisul, că or 
fi vrednici şi ei de vreo răspla tă 
oarecare . 

Scoatem câţ iva numeri în 8 pa
gini, ca să v a d ă şi ceice ne neno
rocesc, ce bine i-ar s ta acestei ga
zete în 8 pagini, dacă nu ne-ar 
strica răuplatnic i i ! 

Dar în curând o să i sistăm, ca 
să ne scăpăm de ei, că mai bine 
cu abonaţi mai puţini dar buni 
platnici, decâ t cu mulţi dar rău-
platni i. 

De pr în sate 

Creştini vrednici 
sunt parohieni i noştri din Sâlcud, 
districtul protopopesc al t emutu lu i ; 
pu ţ in i la n u m ă r ivreo 385 suflete), 
săraci şi înconjuraţi de peste o mie 
sutlete înstări te de altă lege. Cu 
toate acestea, acest mânunch tu de 
credincioşi a realizat, în t i m p de 
10 ani, spor, ce, privit în raport cu 
numărul , starea materială ţ i m a i 
aies mediul în care trăiesc, iese d in 
comun. P â n ă prin anul 1933 aveau 
biserica, casa parohială cât şi cele
lalte dependinţe în stare de ru ină 

S'au pus însă pe lucru şi la s u m a 
de 60.000 i ei, după care au os ten i t 
d nco'o de Ocean creştinii loan 
Dan şi Popa Nicolae, au adăugat 
jertfa lor, dată de bună voie şi cu 
dragă in imă. Munca cu carul şi 
braţele s'a făcut uşor şi cu drag, 
deseori s'au întrecut în lucru. Aşa 
s'a ajuns, că parohia are astăzi bi
serică nouă din cărămidă, de o fru
museţe rară, casă parohială tot d in 
cărămida, edificată după cel ma i 
m o d e m plan şt dependinţe toate 
în stare b u n i . Astea toate cu t r ăda 
şi din sărăcia celor puţ inei credin
cioşi, fără nici un ajutor dinafară; 
cu dragoste şi fără frecuşurile ce se 
obişnuesc Ia ed licări Ceice n 'au 
jertfit şi munci t au trecut neob
servaţi. 

Meritul principal — pe Iâagă 
păstorul sufletesc, loan Cerghizan, 
care a avut să poarte greul neca
zului, — îl are comitetul parohial , 

în frunte cu i n imosu l curator n„-
P o p i Vasila 1 G h , care a 

comitetul în to ţ i cei io ani 
muncă încordată ^ 

Efectele binefăcătoare ce Ie-a U a 

asupra soţi lor lor şoaptele Bl î" ' 
de credinţă vie a Mariani 3teior p 
număr de vreo 40) nu le putem 
răta în deajuns Spre dovadă di*' 
u rmă to ru l caz: Biserica era terirv 
nată în roşu şi n u se puteau ruY 
cum găsi ban î de l ipsi acoperir! 
cu tinichea a tu rnu lu i , pe care ploii 
începeau să-1 spele. O şedinţă ' 
femeilor sub conducerea preotul»! 
şi a comite tului lor — îa frunte» 
căruia se găsea Dna înv. Otilij 
Cerghizan, — a avut darul ca a 

doua zt să scoată din agoniseala 
soţ! lor, 47 măjt grâu, din care s'a 
început si tenculrea edificiului 
Doamne, m u t bine aduce unei pa, 
rohii o r eun iune cu membre vrei 
nice de Patroana lor! 

Trecem în răbojul gazetei noastre 
vrednicia creşt ni lor noştri din Săl
cia n u p m t r u c a să dăm , anzi 
de mândr ie numeroş i lo r sălcudeni 
c t i to r i ai gazetei {sunt în Sălciid 
15 abona ţo , ci să Ie răspândim în 
ceva chip t ruda. 

Exemplu l b u n sâ-1 urmeze şi alţii! 
U N VECIN 

„Astra" la Bozu 
La Bozu, jud. Sibiu, s'a făcut la 24 Ii-

nuarie, unirea intre cercul cultural al 
„Astrei" şi Căminul Cultural, cari existau 
de fapt şi păuă acuma, dar nu dădasul 
nici un semn de viaţă ţi de lumină 

Cu acest prilej a sosit adecă în comuni 
dl Dr. Liviu Ioaaşiu, directorul InstituU'ui 
de Alienaţi din Sibiu, care a fost întâmpi. 
nat de toţi cărturarii satului şi apoi a ţinut 
o frumoasă confeiinţă. 

După aceasta a urmat un program mia-
nat, aranjat de învăţătorii Va'ilc Bocreati 
şi Ci«m<ş Aurora, care a plăcut foarte mult 
şi a fost admirat şi de Ina'tul oaspe . 

Corul a executat frumoase cântece popo
rale }i patriotice pe 3 veci, dintre cari ie 
pot remarca: „Trandafir crescut in vie*,ca 
solista Oţoiu Rafila, care a cântat so'o atât 
de dulce şi melodios. Au urmat apoi poezii; 
declamate de elevele : Kahovean Rafila cl.jj 
III, Gusan Muia cl. VII, Cisma? Ana cl. V,; 
şi eleva Hila Măria cl. VII, caro a recitat; 
cu mult simţ patriotic poezia „Vrem răzbu
nare*. Mai departe s'au executat frumoase 
cănt<ce populare, pe 3 voci, dintre caic se ^ 
pot remarca ca bine reuşite „Mam*", „Asea-^ 
râ fu lună plină*, „Dc-ar fi mândra "n deal 
la Cruce". 

FEURDEAN AUREL 

Bucurii sfinte la Blăjel, 
Tr.-Mică 

Credincioşii noştri români uniţi dia Irufl' 
taşa comună Bi2jel, jud. Tr.-Mică, suavst 
parte de mare mângâiere sufletească Du
minecă, în 23 Ianuarie 1944 

Dela Biaj eu sos i t oaspeţi rari, în pef 
soana Claris limilo; Domni Dr. Septimi» 
Todoran şi Dr. loan Vesa, profesori & ! 
Teoiogie, păr. Sabin Turdeanu, econom^ j 
Interaatulai .Vancean* de băieţi, precum j 
şi teologul absol /ent Ignat R. Boitoş, <*e 

loc dia aceaita comucă. 
La Sf. Liturgh e, s'ujită in sobor de toţi 

trei preoţii sosiţi, împreună cu parohul lo
cal pâr. Gavril Fillp, lectorând teologal ab
solvent Igaat Boitoş, a predicat Cl. Do""1 

Dr Septimiu Todoran aşa de Înălţător şi d s 

convingător, cum acmai dânsul ştie, despf 6 

.Păcatul ca vătămare a lui Dumueseu"' | 
Tot atunci s'au apropiat de Sf. Taina * j 
Împărtăşaniei mulţime de credincioşi, ?' j 
mal ales msrabre ale Reuniunii Mariane, "> j 
frunte cu preşedinta lor, dosmna Viorica 
Filip La spovedanie a dat ajutor sl P*r' 
Sabin Turdeanu. Răspunsurile la sf. L'-t"*' 
ghie !e a d î t corul tineretului parohial. 
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Planuri ruseşti 

CoHsiliul suprem sovietic a votat 
m«ui proect de constituţie propus 
de Molotov, comisarul afacerilor 
streine. 

Noua constituţie sovietică a mărit 
drepturile celor 16 republici, cari 
compun Uniunea Sovietelor. De 
aici înainte fiecare republică îşi va 
avea guvernul şi armata ei proprie. 
Republicile sovietice, ca orice stat, 
vor avea miniştri de externe, pot 
să încheie t ratate cu alte state, ba 
mai mult au dreptul chiar ca să 
iasă din Uniunea Sovietelor dacă 
vor crede de cuviinţă. 

Schimbarea constituţiei ruseşti a 
făcut o vâlvă mare în toate ţările. 
Nimeni nu poate înţelege, cum s'au 
schimbat Ruşii aşa dintr'o dată. 

„Prin semnarea acestui pact — 
a spus Molotov — au fost puse 
temeliile pentru colaborarea prie
tenească a micilor şi marilor ţări 
democratice, nu numai pentru du
rata războiului, ci şi după război". 

Ruşii caută prin toate mijloacele 
ce Ie stau la îndemână, să arate 
lumii fericirea din raiul bolşevic. 
Vreau să câştige de partea lor cât 
mai multe ţări, pentruca planul 
de ocupare a întregei Europe să 
şi-1 poată duce la un bun sfârşit. 

Gândurile ruseşti le cunoaştem 
u toţii. Azi promit multe, pentruca 

mâine, când vor fi iar ei singuri 

(a dupi amiaza aceleiaşi i'ilr, la Pars-
chsal « njit îq cadrul „Octavei de rugăciuni 
pentru unirea bisericilor*, a predicat miş
cător Ci Dojan Dr îoan Vesa, care, con-
sideiAad c i păc»tal e o vătămare a lui 
Damasze, arată va'oarea sufletului ' care 
tre&ue mântuit prin înconjurarea păcatului. 

Toţi cei care au iuat parte, la număr de
stul de mare, s'au întors la casele lor cu 
io imie loâlţate şi cu propusul de-a nu 
:n%\ vătăma pe Dumnezeu prin păcatele 
or şi de a-şi păstra seintiuat sufletul de 

i azi taaiote. 
Şi-au exprimat doric{a ca asemenea v i -

iite sS. prlmeuBcă cât mei des, ceeace, cu 
ajutatul Domcuiui, sâ sperăm că au va 
'nt&rzU 3ă t e întâmple. 

. Pîutru toate laudă iui Dumnezeu. (Irb). 

Misiuni sfinte la Câmpia 
Turzii II. 

Din 31 Decemvrie 1943 până la 3 Iacua-
e 1944, a ţinut misiuni poporale la Câm

pia Tuni i II. Păr. Canoaic Dumitru Neda 
d n Blaj, 

Au fost peste 600 spovedanii ş i cuminecări. 
Sfinţia Sa * rostit 9 cuvâutări, pe cari 

!c-*u ascultat c tdincioşii cu cea mai mare 
atenţiune. 

La mărturisiri au ajutat preoţii Rada 
î«an Luna, Augustin Căpuşan Luncani, Va

c i l e Sâtbu Tritenil de Jos şi Zaharie Şlefu 
Poiana. 

A cântat la st. Lit. îa ziua de anul nou 
coral tinerilor din parohie, sub conducerea 
Pr. LazSr Lupu preot local, iar în ziua de 

Ianuarie 1944 corul „Astrei" de s t b con-
dacerea dini Botazan, 

stăpâni, să se aleagă nimica de 
toa te . 

Cine poate crede că sălbătăcia 
care a domnit ieri în Rusia s'a 
schimbat aşa dintr 'odată? 

Planurilor ruseşti se nimereşte 
de minune zicătoarea românească: 
„Lupul îşi schimbă părul, dar nă-
ra'vul ba". Creadă cine o vrea pro
misiunile sovietice, dar noi Ro
mânii nu le putem crede, pentruca 
cunoaştem foarte bine gândurile 
vecinilor noştri dela răsărit. 

Armata sovietică 
încercuită 

In regiunea dela miazăzi de Po-
grobisce se dau lupte crâncene. 
Armatele germane după lupte grele 
au reuşit să încercuiască "forma
ţiuni puternice din armata sovie
tică, cari sunt pe cale de a fi ni
micite. 

Generalul german de brigadă 
Schultz a căzut, luptând vitejeşte, 
în fruntea diviziei sale blindate. 
Prin moartea sa, armata germană 
pierde unul dintre cei mai de 
seamă ofiţeri. 

Italia şi-a refăcut 
Armata. 

Mareşalul Graziani, ministrul de 
război, a refăcut din temelie armata 
republicană italiană. 

Cu ocazia depunerii jurământului 
faţă de noul drapel italian, Ducele 
Mussolini a primit la cartierul său 
pe toţi generalii, în frunte cu d-nul 
Graziani. 

In cuvinte frumoase, conducăto
rul Italiei republicane a vorbit des
pre jurământul pe care generalii 
îl vor depune în faţa lui, împreună 
cu statele lor majore. Şi-a arătat 
apoi convingerea că noua armată 
prin puterea braţelor ei va reuşi să 
ş teargă ruşinea lăsată de Badpglio 
prin trădarea sa. 

La sfârşit, Ducele a vorbit des
pre eroismul şi faptele de arme 
ale soldaţilor germani, cari luptă 
pentru a scăpa Europa de bolşevism. 

Discursul Fuererului 

Cu prilejul sărbătorii celui de al 
Xl-lea an dela preluarea puterii de 
către partidul naţional socialist, în 
Germania s'au făcut serlări mari. 
Fuehrerul Adolf Hitler, într'o cu
vântare adresată poporului german, 
a arătat marea însemnătate a răz
boiului, pe care îl poartă astăzi 
Germania contra iudeo-comunis-
mului. 

Conducătorul Germaniei a decla
ra t că oricare ar fi sfârşitul războ
iului, Anglia nu va mai face parte 
din rândul marilor puteri europene. 
Englezii în nici un caz nu vor câ
ştiga - războiul. Victoria, va f i şau 
de partea Germaniei, sau de partea 

Rusiei. Fără national-socialism Eu
ropa va fi pierdută. In cazul când 
bătălia va fi câştigată de sovietici, 
comunismul se va întinde în toa te 
ţările europene. 

In încheiere, Fuehrerul şi-a ară
tat convingerea, că soldaţii ger
mani prin puterea armelor va scăpa 
Europa din ghiarele bolşevismului. 

Spania nu vx rupe le
găturile cu Germania 

In vremea din urmă, Englezii au 
răspândit o ştire, prin care anunţau 
că Spania va rupe legăturile de 
prietenie cu puterile Axei şi că va 
trece de partea aliaţilor. 

Cercurile politice din capitala 
Germaniei susţin că aceste veşti 
nu corespund adevărului. La Berlin 
se crede, că toate încercările alia
ţilor de a schimba politica Spaniei 
vor rămânea fără rezultat. Poporul 
spaniol cunoaşte bolşevismul din 
războiul civil. El va lupta din toa te 
puterile entra comunismului. Gene
ralul Franco va şti să apere şi de 
aici înainte Spania de bolşevism. 

Aliaţii silesc Spânii să 
îşi schimbe politica 

Englezii încearcă pe toate căile 
ca să se arunce în hora războiului 
cât mai multe ţări. Ca şî în trecut, 
ei caută să lupte alţii pentru inte
resele lor, pentru a se cruţa pe ei . 

In vremea din urmă, aliaţii s 'au 
ocupat mult de Spania. Ar fi dorit 
ca aceas ta ţară, abia scăpată din 
războiul civil, care i-a secat toate 
puterile, să rupă legăturile cu Ger
mania şi să treacă de par tea lor. 

Pentru a-şi ajunge ţinta, au luat 
diferite măsuri de constrângere con
tra poporului spaniol. Astfel se află 
din Geneva, că Statele Unite, la 
cererea Angliei, de aici înainte nu 
vor mai vinde produse petrolifere 
Spaniei. 
, Spaniolii, în ciuda tuturor unelti

rilor aliate, vor rămânea credin
cioşi Germaniei, care i-a scăpat de 
bolşevici şi le-a adus liniştea internă. 

Războiul cu Rusia 

Pe frontul răsăritean, luptele 
sunt. din ce în ce tot mat grele. 
In săptămâna trecuta, Rujii au 
atacat cu forţe puternice pe în
treaga lungimea frontului. 

La Dniepr jpetrovsk se dau 
lupte crâncene. După bătălii' 
mari, trupele sovietice au reuşit, 
ca in câteva puncte să spargă 
Irontul german şi să înainteze 
spre sfinţit. 

In regiunea situată la miazăzi 
de mlaştinele Prîpetuluî, atacu*-
rile îndârjite ale Ruşilor au fost 
respinse cu pierderi sângeroase. 

Germanii au părăsit lacatitâ' 
ţile Rovno şi Luzk, dupăce au 

nimicit tot ceeace prezenta vreo 
importanţă militară 

In sectorul dintre Ktrovograd 
şi Bielaia sunt în curs lupte în' 
verşunate. 

Intre iacul Ilmen şi golful 
Finlandei, Germanii opun o re' 
zistenţă îndârjită atacurilor s o ' 
vietice. 

In luptele ce se dau, Ruşii 
au pierderi mari, atât in oameni, 
cât şi în material de război. Fie
care petec de pământ ce îi 
cupă este plătit foarte scump. 

Războiul din Italia 

In Italia de miazăzi, la capul 
de pod Nettuno, aliaţii au con-' 
tinuaf. să atace trupele germane, 
fară ca s i pottă rupe frontul. 

in muraţi, la Cassino, se dau 
lupte grele. Pierderile sunt în* 
semnate în. amândouă părţile. 

In celelalte părţi ale frontului 
italian nu s'au făcut schimbări 
însemnate. 

Va izbucni revoluţie 
în Anglia 

Z.ilele trecute politicianul Ri ' 
chard Acland ntr'un discurs a 
declarat că în timp de zece ani 
va ishueni în Anglia o revoluţie 
mare, care va sgudui din temelii 
organizaţia britanica. D Ri chard 
a spus intre altele: „Noi sun' 
tem acei cari trebue să hotărim, 
dacă această revoluţie va izbucni 
numai în capetele noastre sau 
şi pe străzi". Vorbirea aceasta 
a dat mult de gândit cercurilor 
politice engleze. 

Estonia a făcut mobi
lizare generală 

Gazetele finlandeze aduc şti" 
rea, că Estofiia a făcut mobili
zare generală. Au fost chemate 
sub drapel 20 de contingente, 
pentru a se apăra împotriva bol' 
şevismuiui. 

Mobilizarea din Estonia do
vedeşte că ţările baltice sunt 
hotărîte să lupte, ca să îşi apere 
indepenţa. S i e nu vreau să a-
jusagi dtn nou sub călcâiul Mos" 
covei Neutralitatea câştigată în 
urma războiului trecut vreau să 
şi-o păstreze şi de aici înainte. 

Ştiri scurte politice 
La graniţa Indiei au avut loc lupte 

grele între armatele japoneze şi 
cele americane, cari au încercat 
să intre în Birmania. 

în noul p roec t de buget al Egip
tului s'au prevăzut 70 milioane lire 
pentru construcţia de aerodromuri. 
Egiptenii lucrează din greu ca să 
organizeze şi să întărească aviaţia 
egipteană . 

Din Roma se anunţă că toate 
averile evreilor din Italia neocupată 
de aliaţi vor fi sechestrate de stat. 

Serviciul britanic de informaţiuni 
anunţă că soţia marelui luptător 
naţionalist indian Gandhi este bol - . 
navă de inimă. 



Vremea pocăinţii 
a început. Dumineca trecută, în 6 
Februarie, a început Triodul, a-
decă cantorii au început să între
buinţeze cartea bisericească numită 
Triod, în care se află slujbele de 
pocăinţă şi de pregătire pentru 
sfintele Paşti. 

Triodul începe cu Dumineca Va
meşului şi Fariseului, ca să arete 
că umilinţa sau smerenia este baza 
tuturor virtuţilor şi a sfinţeniei peste 
tot. Jngânfarea şi mândria este în 
schimb păcatul cel mai urît de 
către Dumnezeu. De aceea ne şi 
îndeamnă sf. Biserică în troparul 
zilei, „să fugim de vorba cea obraz
nică a Fariseului şi să ne învăţăm 
înălţimea graiurilor celor umilite ale 
vameşului, cu pocăinţă strigând: 
Mântuitorul lumii, ai milă de robii 
tăi". 

In săptămâna Vameşului şi Fa
riseului este hărţ, adecă se poate 
mânca şi Miercurea şi Vinerea 
carne, ca să arete Biserica, cumcă 
numai postul singur, cu care se 
laudă fariseul, nu e deajuns ca să 
ne mântuim, ci trebue să avem duh 
de pocăinţă adevărată, care nu se 
poate câştiga decât prin smerenie, 
prin părere de rău şi prin mărturi
sirea păcatelor. 

Duminecă în 13 Februarie se ci
teşte evaoghelia fiului rătăcit, care 
este una dintre cele mai frumoase 
evanghelii de peste an. Cit iţi-o, ro-
gu-vă, cât mai des. Se află la sf. 
evanghelist Luca cap 15, stih 11—32. 

Ce frumos cântă sf. Biserică în 
Dumineca aceea, în condac: „De 
părintească mărirea ta depărtân-
mă neînţelepţeşte, întru răutăţi am 
risipit bogăţia care ml-o-a-t dat. 
Pentru aceasta glasul celui rătăcit 
aduc ţie: Greşitram înaintea ta; 
Părinte milostive, primeşte-mă pe 
mine celce mă pocăesc şi fd-mă ca 
pe unul din argaţii tăi". 

A poruncit sf. Biserică să se ci
tească această evanghelie acuma la 
începutul Triodului, deoarece bine ştie 

O telegramă din Londra anunţă, 
că Americanii sunt nemulţumiţi de 
constituţia sovietică. Se vede că 
nici pe ei nu i bucură apucăturile 
ruseşti. 

La Milano, In Italia, a . fost des
coperit un atentat pregătit contra 
prefectului de poliţie. 

Se află din Berlin, că aviaţia a-
mericană a bombardat un tren sa
nitar, care t ransporta răniţi ameri
cani şi englezi. Sunt peste 500 
morţi. .••;;' \ 

Croaţia şi Finlanda sunt hotărî te 
să lupte până la victoria finală 
contra bolşevismului. 

Pe frontul finlandez nus 'au făcut 
schimbări. 

Argentina a rupt relaţiile diplo
matice cu România, Bulgaria şi 
Ungaria. 

că cel mai obişnuit păcat al oame
nilor este curvia sau necurăţia. A~ 
cest păcat îi înstrăinează pe cei 
mai mulţi oameni de Biserică şi de 
Dumnezeu. 

Ca dovadă cântă sf. Biserică la 
vecernie: „O, de cât bine m'atn lipsit 
eu ticălosul pe mine însumi! O, 
dela ce împărăţie am căzut eu pă
timaşul.' Avuţia primită o am chel
tuit, porunca o am călcat. Val mie, 
ticăloase suflete, că în focul cel 
veşnic vei să te osândeşti. Pentru 
aceasta mai înainte de sfârşit strigă 
către Cristos Dumnezeu: primeşie-
mă, Dumnezeule, ca pe fiul cel 
curvar şi mă milueşte" şi 

„Bunule Părinte, depărtatu-
m'am deia tine, ci nu mă părăsi, 
nici să mă faci netrebnic împără
ţiei tale. Vrăjmaşul cel cu totul 
viclean m'a golit şi mi-a luat bo
găţia, darurile cele sufleteşti le-am 
risipit curveşte. Deci sculându mă 
către tine strig, fă-mă ca pe unul 
din argaţii tăi, celace pentru mine 
ţi-ai întins pe cruce preacuratele 
tale mâni, ca să mă scoţi dela fiara 
cea cumplită şi cu haina cea dintâi 
să mă îmbraci, ca un mult milostiv". 

In Dumineca aceasta se cântă la 
utrenie şi minunatul psalm al lui 
Davld: „La râurile Babilonului". 

Să ne întoarcem, în Dumineca a-
ceasta, dela păcatele curviei sau ale j 
necurâţiei, pe cari le am săvârşit j 
într'atâtea feluri şi să ne pocăim i 
asemenea fiului celui rătăcit, că j 
altfel vom ajunge talpa iadului! 

P ă r i n t e l e lu i lu 

Adunarea ziariştilor ardeleni 
la Sibiu 

Sâmbătă şi Duminecă, în 29 şi 30 
lauuarie, s'a ţinut la Sibiu, aduna
rea generală a Sindicatului Presei 
Române dm Ardeal şi Banat, sub 
prezidenţia dlui Dr. Sebastian Bor-
nemisa fost ministru. 

Sâmbătă în preziua s'au ţinut două 
conferinţe, una a Pâr. protopop 
Dr. Elie Dăian despre gazetarii 
români din Transilvania înainte de 
Unire şi a doua a dlui profesor 
universitar Dr. Onisifor Ghibu des
pre presa ardeleană. Au citit apoi 
poezii poeţii Iustin Iiieşu, Grigore 
Popa, Copilu Chiatră şi Spiridon şi 
a cântat doine româneşti dl Miron 
Neagu. 

A doua zi s'au slujit parastase 
la amândouă bisericile româneşti 
pentru ziariştii morţi, s'a depus o 
coroană pe mormântul întemeieto
rului „Gazetei Transilvaniei" Gheor-
ghe Bariţiu, iară apoi s'a deschis 
şedinţa festivă sub prezidenţia I. 
P. S. Sale Dr. Ni'colae Bălan mitro
politul ortodox dela Sibiu. 

După amiază s'a ţinut şedinţa 
administrativă, unde s'a văzut cum 
stă sindicatul şi s'au făcut noi ale
geri. Preşedinte a rămas tot dl Dr. 
Sebastian Bornemisa,. iară vicepre
şedinţi tot cei vechi, adecă: Dr. Au-

i rel Buteanu şi Dr. Augustin Popa, 

acest din urmă directorul ziarului 
„Unirea11 dela Blaj. 

Cu acest prilej au fost aleşi mem
brii de onoare ai Sindicatului d-nii 
Dr. fuliu Haţiegan rectorul Univer
sităţii din Cluj Sibiu şi Dr. Emil 
Haţiegan, conducătorul politic al 
Românilor din Ardealul cedat cel 
mai bătrân gazetar ardelean Enea 
Horoşiu dela Sibiu şi Virgil Şotropa 
un distins gazetar dela Năsăud. 

Mănăstirea Toteşti 
In judeţul Hunedoara, în comuna 

fruntaşă Toteşti, s'a în temeiat cea 
dintâi mănăstire a călugărilor ro-
mâni-uniţi din Ordinul Iezuiţilor. 
Mare cinste a reveni t satului To
teşti, să adăpostească pe călugării 
iezuiţi şi să fie şi loc de noviciat 
(de uceuicie călugărească) pentru 
doritorii de viaţă îngerească după 
pravila celui dintre sfinţi Părintelui 
nostru Ignaţiu de Loyola. 

Parohia Toteşt ' e greco-ca to l ică 
î .că din 1700, anul Sfintei Uniri. 
La 1733 erau în Toteşti 34 de fa
milii şi doi preoţi greco-catol ic i : 
Petru şi Gheorghe. in urma tulbu
rărilor revoluţionare protivnice Sfin
tei Uniri, pe ia 1760 comuna Toteşti 
cade dela Sfânta Unire. N'a ţinut 
mult căderea dela Sf. Unire, căci 
încurând s'au reîntors. 

Frumoasa biserică de azi a fost 
construi tă în 1840. Are hramul Po-
gorîrea Spiritului Sfânt. E important 
de pomenit , că in vara anului 1859 
un gospodar din Toteşti a găsit 
îngropat în pământ un lanţ de aur, 
cu 12 verigi, de grosimea unui de
get. Obiectul rar şi preţios se pă
strează la Muzeul din Viena. In 
1884 s'a construit o casă parohială. 
Intre zidurile ei trăiesc azi călugării 
din Societatea lui Isus. 

In vremi îndepăr ta te au mai fost 
călugări iezuiţi români. Sunt vestiţi 
mai a les : Gc¡vril lvtii, filozof, fost 
profesor la Vicna, G iiea, scriitor, 
fost profesor la Cluj şi alţii. In vre
mea noastră avem iezuiţi greco-
catolici, cu superior al lor. In t recut 
am avut numai câ te un călugăr 
un i | prin mănăstiri iezuite. începă
torul ramurii greco-catolice a Ordi
nului Iezuit este Păr. Dr. Gheorghe 
Fireza. A fost secre tar şi mai târ
ziu canonic al episcopiei din Lugoj 
înainte cu vreo 20 de an¡ a întrat 
n Ordinul Iezuiţilor, făcând novi
ciatul ia Satu-Mate. A ajuns apoi 
să întemeieze mănăst i rea din To
teşti , unde vieţuiesc, depar te de 
grija cea lumească, preoţi şi fraţi 
cari simt în ei chemare sfântă pen
tru desăvârşirea spirituală. 

Din straja dimineţii până în noapte 
se roagă şi lucrează. Ei sunt ostaşii 
Bisericii. Sunt armata cea aleasă, 
care luptă spre mai marea mărire 
alui Dumnezeu ş pentru biruinţa 
Sfintei Biserici. Există în toa tă lu
mea, în toate ţările, călugări iezuiţi. 
Au şcoli vestite, cărturari cunoscuţi 
în toa tă lumea, spitale şi multe alte 
aşezăminte de binefacere. 

Au şi mulţi duşmani. Sfântul Ig
naţiu s'a rugat lui Dumnezeu ca 
întotdeauna Iezuiţii să aibă duş
mani, pentrucă mereu să se apere 

Şcolile ţârăneşt 
In anii cari au urmat după 

boiul t recut , bătrâna asociau— 
cultură a poporului „Astra" a', 1 

chis şi întreţinut din banii 
mulţime de şcoli ţărăneşti, r 
din toa te părţile Ardealului se!' 
nau în oraşele mai de seamă 
judeţelor lor, ca să se adap^" 
izvorul neseca t de învăţături 
povâdui t de cărturarii ma ' / 
vremii. g 

întreţ inerea în şcoală şi cursul 
er.iu gratui te . Scopul şcoliior ţa-;' 
neşti era, de a pregăti .agricol 
pricepuţi şi gospodine harnice.'| 
ieţilor li-se p reda lecţiuni de pj-•< 
cultură, pomicultură, viticuîtu" 
(cultura viţei de vie) apicultură 
tura albinelor) iar fetelor-lecţiunij 
gospodărie , ţesetorie şi mai ai, 
sfaturi folositoare pentru creşte^ 
copiilor. 4 

Excursiile organizate la sfârşi 
şcoalei la diferite ferme model, 
ra tau practic foloasele celor îu 
ţ a ţe . ] 

Şcolile e rau cerceta te de cau 
doi-trei tineri din fiecare cornut 
cari, la re în toarcerea loracasâj 
pă r tâşeau cu drag învăţăturile p' 
mite şi celor cari nu au putut 1 
par te . •• • 

Oda tă cu venirea războiului,^ 
Iile ţărăneşt i şi-au închis porţi;, 
în primul rând pentrucă s'a scirt 

pit prea mult traiul, iar în aldoig 

rând pentrucă tineretul, lachem»r 

ţării, a p lecat să ne apere 
s t rămoşească ameninţată de Jtj 
manii neamului. j 

Azi, tinerii rămaşi acasă Mj 
mai putea pleca la oraşe, ci 
dacă s'ar deschide astfel de şd 
Braţele lor t rebue să înlocuia! 
pe ale celor plecaţi. Bătrânii şi 
meiie, asupra cărora a căzut ma 
sarcină de a asigura traiul, atâ 
acelor de pe front, cât şi a aci 
din ţară, t rebuesc ajutaţi. Prin I 
carea lor din sat, munca ar pie 
o mulţime de braţe de lucru, i 

Pentru a înlocui aces te şcoli, 
nisterul de interne prin prima 
comunale a hotârît să organis 
cursuri ţărăneşti . In dumineci 
sărbători , tinerii satelor noastri 
vor aduna la şcoală, ca să ase 
sfaturile şi învăţăturile înţelept 
„domnilor din sat", cari şi-a u 

şi prin aceas ta să fie mereu ! 
de jertfe. Bunul Dumnezeu i - a 

cuîtat rugămintea. Se spune toi 
vântul rău împodobit Iezuiţilor 
întotdeauna adevărul învinge. 

La Toteşti vezi şi o cruce c< 
minteşte un părinte iezuit din 
covh>a, mort de cu rând : M. 21 

dovschi, fost protopop roi»1 

catolic în Bucovina. Mănăsl 
Toteşti e cercetată adesea d< 
sericani din toate părţile, d°' 
să vadă, cum se desvoltă n* 
ştirea de acolo, care trebue 
începutul fericit al introducerii« 
nelor călugăreşti apusene î f i 

rica noasiră . 
i o s i f E . Nag&! 
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Ştirile 
săptâniânu 

M. Sa R e g e l e v i n d e c a t d e p l i n . 
N ziua de 1 Februarie medicii cari 
-au operat pe M. Sa Regele Mihai I 
-au dat voie să părăsească patul, 
indu-i deplin vindecată rana. 

( 1 P a p a şi r e f u g i a ţ i i . Despre 
fântul Părinte dela Roma se ştie 

Â A făcut şi F A C E totul pentru A L I 

N A R E A durerilor şi suferinţelor celor 
inăpăstuiţi de războiu. Mai nou ş i - A 
ţjfus la dispoziţia refugiaţilor din 

Ibano castelul său de vară din 
astel-Gandolfo. 

C o n f e r i n ţ a Păr . p r o t o p o p 
ă i a u u la B l a j . Duminecă 6 Fe-

i rua r i e Păr. protopop Dr, Elie Dă-
i mu dela Cluj, astăzi refugiat la 
l e i u ş , A ţinut, invitat de „Agru" şi 
!î E U N I U N E A Femeilor, o foarte fru-
N T O A S Â conferinţă, Î N sala cea mare 
'a Palatului Cultural dela Blaj, des-
'p re sfântul pribeag Eremia Românul, 
C I R E A plecat din Piatra Neamţ din 

M O L D O V A îu veacul al XVI-lea şi nu 
' S a opi it până în Italia, unde, în-
k and într'o mănăstire de călugări, 
'2 devenit sfânt. Conferinţa bătrâ-

F R U L U I şi totuşi atât de vigurosului 
%otopop penzionar şi colaborator 

gazetei noastre a fost ascultată 
I multă plăcere de publicul adu-
U in număr mare. 

B a n d i t u c i s d e jandarmi . Ţi-
,/ânul Gogu Marin zis Ilie din Râm-

jjtbu Vâlcii era bine cunoscut ca 
afjsre hoţ. El a fost odată prins, dar 

scăpat. Zilele t recute jandarmii 
poliţia l-au simţit la Ocnele Mari, 

II 
I I I 

C I A 

4 
i 

i I N A , pentru a munci împreună la 
dicarea satului. Preotul în cuvinte 

nde va învă ţa calea Domnului, 
jAarul va arăta datoriile şi dreptu-

ţ cetăţenilor, medicul va da sfa-
i pentru îngrijirea sănătăţii, iar 

stătătorul — acest apostol al sa-
ui — din sacul cunoştinţelor lui 
împărtăşi ascultătorilor tot ceea-
interesează şi-i este de folos 

eanului nostru. 
'rin înfiinţarea cursurilor ţ ă ră -
?ti, cei dela conducere au da t 

a | vadă de marea grijă pe care o 
îrtă faţă de ţăranul român. 
România este o ţară agricolă. C U 

vom şti să lucrăm mai bine 
iiântul, cu atât va produce mai 
it. 
ursurile ţărăneşti A U menirea de 

| e învăţa cum să lucrăm pămân-
Să le urmăm cu toţi:. Numai 

J e l u i acesta străduinţele guver-
| ui pentru o viaţă mai bună a 

J L J U L U I se vor putea duce la bun 

0 g . M A cea mare A păcii să ne gâ-
$ s c ă c â t m a i bine pregătiţi pe 
| «tul ogoarelor. După război, V A 

J iui să ne refacem Ţ A R A din te-
e!?e. Şi aceasta cere muncă şi 

:epere. • 

P e t r u P . B a c l u 

R, 

C E L 

ni 
A 

l-au încunjurat, dar nu l-au putut 
pr-nde viu, ci numai mort, adecă 
împuşcat, în vremece se apăra şi 
el cu împuşcături. Au rămas după 
el o văduvă şi şapte orfani. 

O r a ş e t u r c e ş t i n i m i c i t e d e c u -
t r ă m u r . Oraşul Gerede, care se 
află la 1250 Kilometri spre răsărit de 
Istambul, capitala Turciei, şi la 100 
de Kilometri la miazăzi de Marea 
Neagră şi care are cam 25.000 lo
cuitori, a fost nimicit de un cutră-
mur de pământ, care a durat 50 de 
secunde. S'au scos de sub dărâmă
turi peste 200 de morţi. Au mai 
fost nimicite oraşele Cuzoie, Cerkez 
şi jumătate din Bolu. Până acum 
s'au scos de sub dărâmături 620 
morţi şi 720 răniţi. 400 case au 
fost dărâmate . 

U n ş o b o l a n a fura t 1 0 0 . 0 0 0 
L e i Dl Ştefaa Vlădoianu din Bu
cureşti a anunţat poliţia că cineva 
i-a furat o cutie de metal, în care 
se aflau 100.000 Lei. Căutând po
liţia, a desfăcut padimentui ţi- a 
aflat sub padiment, tărîtă de un 
cloţan, cutia, fără de a lipsi din ea 
nici un singur ban. Hoţul de şo
bolan! 

M u l t e m i l i o a n e f u r a t e la Si
b i u . Şeful de serviciu Victor Crişan 
dela Administraţia Financiară din 
Sibiu a furat mai multe milioane de 
Lei, din fondul pensiilor şi ajutoa
relor concentraţilor de pe front şi 
a fugit cu ei în Ungaria, că acest 
şef de serviciu este din judeţul Nă-
săud. Poliţia a făcut paşii de lipsă 
ca să-1 poată aduce pes te graniţă. 

Autor izaţ i i p e r m a n e n t e . Mai 
nou legiun le de jandarmi pot să 
elibereze autorizaţii permanente 
pentru C. F. R. 

G a r d a p a p a l ă , care până acuma 
era numai gardă de paradă şi care 
se vedea numai la zile mari, când 
apărea Papa, mai nou a fost spo
rită. Numărul acestor soldaţi se 
ridică la 2300. 

O p t mi i l e i a m e n d ă . Ion Ve-
reb din comuna Radna jud. Arad, 
s'a apucat să ghicească oamenilor 
norocul din palmă. Aşa i-a ghicit 
şi la un prieten, care i-a dat 100 
Lei. Dar jandarmii, aşa răi cum sunt 
ei, l-au prins. Tribunalul 1-a con
damnat la 8000 Lei amendă. 

R e g e l e I ta l i e i v a r e n u n ţ a la 
t r o n ? Se vorbeşte tot mai mult 
de renunţarea la tron a regelui 
Victor Emanuel al Italiei. Nu se 
ştie dacă partidele vor primi ca 
rege pe fiul său Umberto sau pe 
fiul acestuia care este încă minor. 
Se vorbeşte şi de schimbarea Ita
liei din regat în republică. Vom 
vedea , ce va aduce ziua de mâine. 

Masuri d e p a z ă la Vat ican . 
Din Cetatea Vaticanului se află că 
prim nd ştirea despre debarcarea 
aliaţilor la Sud de Roma, Vaticanul 
a mai luat unele măsuri de apărare. 
Posturile de santinele dela porţi au 
fost întărite. Garda Baladin, al că
rei număr a fost sporit de curând, 

este acum de serviciu şi în timpul 
nopţii. Din cercurile informate se 
desminte insă categoric că armele 
medievale ale gardei elveţiene ar 
fi fost completate cu mitraliere. 
Duminecă 23 Ianuarie s'au exami
nat actele tuturor supuşilor acestui 
Stat — peste o mie de persoane — 
pentru a se vedea dacă aceştia po
sedă toate hârtiile necesare, spre a 
se putea legitima ca cetăţeni ai 
unui stat neutru. 

Din Cluj . Zilele acestea s'a ju
decat la Cluj procesul lui Szintei 
Jeno, care a t r a s un foc de revolver 
după P. S. Dr. Iuliu Hossu episco
pul Clujului, care se întorcea din-
tr 'un sat unde a fost să-şi caute 
credincioşii. Bunul Dumnezeu 1-a 
ferit pe Prea Sfinţia Sa de primejdie. 
Ce credeţi însă, la câţi ani temniţă 
a fost osândit Szintei? A fost achi
tat, că doară a ucide un valah, chiar 
şi dacă e vlădică e vitejie nu crimă. 

Piatră v â n ă t ă . Ministerul Agri
culturii face cunoscut că s'a dat 
poruncă, să se fabrice 250 de va
goane de piatră vânătă. 

Din I ta l ia fasc i s tă . Ministrul de 
interne al Italiei fasciste a dat un 
ordin, după care toate averile celor 
18 condamnaţi la moarte la Verona, 
între care a fost şi contele Ciano, 
vor trece la stat. 

O n o u ă medal i e . Monitorul Ofi
cial din 28 Ianuarie, publică decre-
tul-lege prin care se creiază me
dalia ostaşilor basarabeni şi buco
vineni. Această medalie va fi con
ferită tuturor ostaşilor originari din 
Basarabia şi Bucovina cari, la ce
darea temporală a acestor teritorii, 
au rămas de bunăvoe în ţară. 

S c h i m b ă r i în Codul J u s t i ţ i e i 
M i l i t a r e . Art. 415 din Codul Ju
stiţiei Militare se modifică în sensul 
că Regele saii conducătorul Statului 
vor putea suspenda executarea pe
depselor criminale, pronunţate în 
timp de război împotriva militarilor 
de orice grad şi din orice element 
al armatei , pentru orice infracţiuni, 
ordonând trimiterea lor pe front cu 
gradul de soldat. 

D i f e r e n ţ a î n t r e p r e ţ u l d e 
c u m p ă r a r e şi c e l of ic ia l a l 
grâulu i . In Monitorul Oficial din 
21 Ianuarie a apărut un decret-lege 
prin care toţi cumpărătoriii de grâu 
ori secară au fost obligaţi să plă
tească Statului diferenţa între preţul 
de cumpărare şi cel oficial al grâu
lui şi secarei loco-moară linie de 
garaj. 

C e l o r cu p r o b l e m a d in c a l e n 
dar Ie răspundem, că să aibă răb
dare, calendarele încă nu s'au vân
dut toa te , ci mai trimitem din e le 
şi acuma. Nu putem răspunde fie
căruia în parte, pentrucă în cazul 
acesta ne-ar trebui un funcţionar 
care numai multelor întrebări în 
legătură cu deslegarea ghicitoarei 
noastre să-le răspundă. Aibă deci 
cetitorii noştri răbdare, căci rezul
tatul se va publica în această ga
zetă la vremea sa. 

î n d r e p t a r e a u n e i g r e ş e l i . In 
Nr. 4 din 23 Ianuarie 1944, pe pa 
gina 5, s'a publicat numele p r eo 
ţilor din districtul protopopesc al 
Ulpiei Traiane, cari au contribuit 
cu ceva la ridicarea unui monu
ment la mormântul lui Iacob Mu-
reşianu. Din greşală nu s'a publicat 
şi numele Părintelui Ioan Petean, 
care a dăruit tot 500 Lei. Facem 
cuvenita îndreptare. 

B i b l i o t e c a B la ju lu i . Ziarul 
„Unirea" din Blaj ara tă într'un ar
ticol prim... Ne-a dat prin un mare 
binefăcător, fost elev al Blajului, 
suma de 2.500 000 Lei, din care să 
se facă stelaje noui şi să se orga
nizeze biblioteca. Dl Dr. Romul 
Boilă profesor universitar din Cluj 
ne-a trimis 200 cărţi, iară dnii Dr. 
Romulus Mioc şi Emil Pop din Pe
troşani câte 100.000 Lei pentru 
cumpărare de cărţi noui. 

G a z e t e ş i î m b r ă c ă m i n t e d in 
cartof i . Mai nou, Germanii au reu
şit să facă din tulpina (viţele) car
tofilor hârtie-şi haine. Până acuma 
hârtia se făcea din lemn de brad. 
Aşa dar în curând vom avea ga
zete din cartofi. 

Ziua d e T r e i I erarh i la B l a j 
s'a sărbătorit ca de obiceiu, adecă 
cu o sfântă liturghie slujită de I . 
P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
administrator apostolic, cu decla-
mări în toate limbile cari se învaţă 
în liceu şi cu o conferinţă ţinută 
de preşedintele Societăţii de lec
tură. La această serbare a luat 
parte, ca de obiceiu, o mare mul
ţime de cărturari din Biaj. 

A j u t o r la g a z e t ă am primit dela 
următorii abonaţi ai noştri; Preot 
Gh. Cipăianu, Papui-Iiarian 2000 
Lei, Prof. Poenariu, Blaj 500 Lei, 
Hancu Alexandru, Sibiu 50 Lei, Bo-
teanu Atanasie Câlugâreni-Neamţ 
130 Lei şi Parohia rom. unită Uileac 
de Beiuş 1500 Lei. Bunul Dumnezeu 
să le răsplătească înmiit 

i n c i m i t i r u l e v r e e s c din Con
s t a n ţ a jandarmii au descoperit o 
tăbăcărie. Tâbăcarii Hasan Nemet 
şi Mahimed Huedin se ocupau de 
mult cu argăsitul pieilor şi cu vân
zarea lor pe sub mână . Temându-se 
de control, s 'au înţeles cu paznicul 
cimitirului evreesc şi acolo între 
morminte şi-au continuat munca şi 
afacerile. Au fost însă descoperiţi, 
pe când se străduiau să argăsească 
o mulţime de piei de oaie şi de 
vită. Ce face foamea câştigului! 

f I o a n L a b o preot pensionar, a 
răposat după lungi şi grele sufe
rinţe, suportate cu resemnare cre
ştinească, împărtăşi t fiind cu Sf. 
Taine, Sâmbătă 5 Februarie, ora 
13,15, în al 61-lea an al vieţii, al 
37-lea al preoţiei şi al 2-lea al vă
duviei, la Blaj. înmormântarea S'a 
făcut Luni, 7 Februarie 1944. orele 
3 d. m.. din biserica „Casa Dom
nului". Slujba prohodului a făcut-o 
însuşi I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian 
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Frenţiu, înconjurat de canonici şi 
preoţi. II jelesc ginerii Dr. Eugen 
Bad medic, profesorul loan Mătieş 
şi Păr. Oaîton luo raş directorul ti
pografiei şi librăriei seminarului, 
dimpreună cu doamnele şi cu mai 
mulţi nepoţi şi nepoate . Dumnezeu 
să-i facă parte cu drepţii l 

A m u r i t u n p r o t o p o p c i n s t i t 
d i n s t r a n a c e a l a l t ă . Aflăm din 
„Telegraful Român" că protopopul 
pensionar Avram S. Păcurariu din 
Miercurea Sibiului a încetat din 
viaţă, la adânci bă t râneţe şi a fost 
înmormântat la 17 Ianuarie. Trebue 
s'o spunem aici, ca s'o audă şi cei 
din strana cealaltă, că protopopul 
Păcurariu a fost un om de omenie, 
ca re a trăit cu fraţii săi din strana 
de dincoace în cea mai bună în
ţelegere. In veci pomenirea lui! 

Cunoştinţe folositoare 

Boala purceilor 
Animalele tinere şi mai ales pur

c e i se îmbolnăvesc deseori, dar 
mai cu seamă in timpul iernei de 
o boală numită rachitism. 

Animalul bolnav devine moale Ia 
încheeturi, se fereşte de a se mişca, 
slăbeşte şi în sfârşit moare. 

Această boală se datoreşte unei 
hrane proaste, întunericului in care 
sunt siliţi să stea aces te animale 
şi lipsei sărurilor minerale din hrană 
(var şi altele). 

Pentru a încunjura această boală, 
purceii t rebue hrăniţi cu nutreţuri 
cât se poate de bune. Fânul, sfecla 
sau morcovii furajeri sau nutreţul 
murat să nu lipsească din hrana 
lor. Grajdurile să fie bine luminate 
şi aerisite. Tineretul trebue scos 
zilnic afară şi mai cu seamă atunci 
când este soare. 

Cu puţină îngrijire pe aceste ani
male tinere le putem feri de îmbol
năviri g rave . 

Pentru pomicultori 
Pomii roditori, ca să fie sănătoşi 

şi să facă fructe frumoase, t rebue 
şă primească cât mai multă lumină, 
iar aerul să-i s trăbată cu uşurinţă. 
Ia acest scop, pomii se taie şi se 
curăţă de ramurile de prisos. Cură
ţitul pomilor răreş te mijlocul co
roanei, pentruca frunzele să nu 
u m b r e a s c ă p r e a mult fructele. 

Se vor tăia mai întâi toate ra
murile uscate şi toa te cioturile, cari 
sunt moartea pomilor. Tăierea se 
face de 'a rădăcina lor, din lemn 
viu, pentruca rănile să se poa tă 
vindeca. 

Ramurile lacome şi cele încâlcite 
cari, prin frunzişul lor, ar împiedeca 
lumina şi aerul să pătrundă în co
roană, t rebue tă ia te . Tăierea lor, 

; mai cu seamă a celor mai groase, 
trebue făcută cu grije, ca să nu se 
rupă sau să se facă răni mari, cari 
sunt periculoase pomului. Ramurile 
tinere se pot tăia uşor cu foarfecă 
de pomi. Cele mai groase t rebue 
tă ia te cu fierăstrăul de pomi, nu 
cu toporul, nici cu barda. 

Ramura nu trebue tăiată deodată, 
căci se rupe înainte de a termina 
t ă i e r e a ; rupe coaja şi lemnul şi 
face răni mari. De aceea, facem cu 
î i e r ă s r ău l mai întâi pe dedesupt , 
adică de jos în suş, sau din afară 
înlăuntru, o tăietură adâncă de un 
dege t şi după aceea tăiem ramura 
de sus în jos sau dinlăuntru îna-
fară, până la desprinderea ei. 

Dupăce ramura a căzut, se taie 
din carne ciotul rămas . Tăieturile 
făcute cu foarfecă sau cu fieră
străul, se netezesc cu un cosor. 

Procuraţi-vă din vreme 
seminţele 

Este bine- ca plugarul să se în
grijească din vreme de seminţe. 
Cine nu are sămânţă destulă sau 
cine vrea să-şi schimbe sămânţa 
cu alta mai bună, trebuie să o 
caute din timp. In primăvară se
minţele se scumpesc şi se găsesc 
mai greu. 

Cultivatorii mici se pot întovă
răşi pentru a-şi procura seminţele 
prin cooperative, sindicate şi sub 
îndrumarea Camerei Agricole. Nu 
numai seminţele de câmp, ci şi 
cele de legume şi Hori. 

Aveţi grije ca seminţele să fie 
bune şi numai din anul t recut; să 
nu fie vechi, să încolţească bine, 
să fie curate. 

Seminţele de nutreţuri, de le
gume şi flori se vor <umpăra nu
mai dela negustorii cari au autori
zaţie. Seminţele care sunt puse in 
pungi sau în pachete bine închise, 
lipite şi poartă marca unei firme 
care a re autorizare de vânzare , se 
pot cumpăra din orice prăvălie . 

Când cumpăraţi seminţe de lu
cerna, trifoi, ghizdei şi timeftică, 
în cantităţi de 15, 29, 50 sau 100 
kilograme, cereţi să vi-se prezinte 
certificatul Institutului de Cerce
tări Agronomice, doveditor că să
mânţa e curată şi că încolţeşte 
bine. 

Nu cumpăraţi seminţe de lucerna, 
trifoi, ghizdei şi timoftică dela ne
gustori neautorizaţi , chiar dacă e 
mai ieftină, fiindcă s'ar putea să 
aibă cuscută sau alte buruieni şi 
necurăţenii şi să pierdeţi banii. 

Fel de fel 

Din cauza curiozităţii a dormit 
trei zile 

Cu ocazia unor săpături , între
prinse în apropiere de Stuhlweissen-
burg în Germaria , s'a întâmplat de 
curând un caz foarte ciudat. In 
morminte romane s'au găsit, în 
afară de schelete şi urne vase de 
tot îelu ! . Pe fundul unui astfel de 
vas se afla o massă gelatinoasă 
(asemenea racilor). Din curiozitate 
un muncitor a tăiat o bucăţică de 
massă, mâncând-o. După câteva 
minute muncitorul a căzut într'un 
somn adânc, care a durat 2 zile 
şi n'a putut fi întrerupt nici prin 

intervenţii medicale. Acuma massa 
es te analizată într'un laborator chi
mic. 

De ce slăbeşte vederea 
Conform părerii învăţatului pro

fesor german Wegener , s lăbirea 
vederi i la bătrâneţe nu es te cau
za tă de schimbări organice a le o -
chului , îndeosebi ale lentilei, ci din 
cauza circulaţiei mai slabe a sân
gelui. De aceea chiar la vârs ta 
înaintată cititul, scrisul şi lucrul de 
mână în cele mai proaste condiţii 
n 'are nici o influenţă v ă t ă m ă t o a r e . 
Dimpotrivă, folosirea ochilor es te 
foarte de folos menţinerii vederii, 
pentruca prin aceas ta a re loc o 
creştere a circulaţiei sânge ui. A-
devăra ta ocrotire a ochilor la bă
trâneţe es te deci exe r sa rea con
tinuă a vederii , ea netrebuind să 
fie neglijată. 

Numărul divorţurilor în 
Statele Unite creste con» 

tinuu 
La centrala divorţurilor Reno, în 

statul american Nevada, s 'au des 
părţit în anul 1943 nu mai puţin 
de 5848 de perechi. Aces t număr 
de divorţuri este cel mai mare 
dintre toate" câte s'au ştiut până 
acuma. 

Poştă transportată . . . 
prin rândunelc 

In anu 1854 poşta, avu ideea, să 
iu ţească transportul veştilor, fo-
losindu-se de rândunele. S'au tăcut 
exper ienţe corespunzătoare, între 
Viena şi Paris, dar nu s'a obţinut 
nici un rezultat. Nici o singură rân
dunică, care trebuia să preia ser
viciul poştal, n'a putut fi prinsă la 
locui de destinaţie, cu toa te că 
s'a a lergat zile întregi după fiecare 
rândunea . 

Căpşuni albe 
Până în prezent se cunoşteau 

500 specii -de căpşuni. De curând 
a reuşit cultivarea unor căpşuni 
albi, rezultatul unei încrucişeri în
tre o specie europeană şi una asia
tică, făcută la întâmplare. Cu toate 
că şi vechii Romani cunoşteau căp
şunile, aces tea au fost introduse în 
Europa abia în anul 1712, după ce 
au fost importate plantele respec
tive din Chi i. 

Fieruî — metal preţios 
Un metal este cu atât mai pre

ţios cu cât este mai rar. De aceea 
şi fierul a fost cândva mai preţios 
decât aurul şi argintul, iar în Roma 
antică verighetele de căsătorie se 
făceau din fier In unele ţări obiec
tele de.fier erau considerate încă 
acum 700 de ani „juvaere" şi pă
strate cu multă grije. 

Câţi gândaci exis| â 

Pe pământ există aproximativi 
milioane specii de gândaci, r j j 
aceşt ia cam 70.000 trăiescîn \ 
mania . 

Poşta gazetei 
Oficial parohial Valea Dâljii Nr. | | : 

a achitat restanţa. Nu n a i restează jj^ 
Oficiul parohial gr cat. Turnu-S^ 

Am primit banii „Cult. Creşti â" a gij, 
ceiace i -se competea. Nu mai aveţi %̂  
restanţă la noi . 1 ele nu le-aţi încărcaţi 

12421 Mija Todor Am primit în {\ 
cemvrie 1943 L i 500 Am schimbat ad» 

Oficiul parohial rom unit Chtzdit. j 
primit banii pent u ca endare. 

6273 Atanasie Boteanu Sunteţi în , 
gulâ cu abonamentul şi pe anul 1944 

12297 Beniamin Rus. Aţi achitat ab« 
mentul pe 1943. Pe anul 194» abonam 
tul este de £00 L-i 

¿353 Canciu loan Am primit Lei )3t( 
i - a » repariizat astfe l : pentru Nr ¿353! 
500 abonament pe 1944. Pentru Nr iS 
Lei 400 restanţă pe anul 1943. Pentru! 
9<8o restanţă pe 1943 Lei 140 şi ak 
ment pe anul 1944 Lei V60 

7006 Mircuţ Oheorghe Am p. iaritl 
800 şi i-am repartzat astfel.- 100 restai 
pe 'anul 1942, Lei 403 rest. pe 1943 şiî 
Lei abonament pe 1944. 

2750 Gh Ni\ia înv. Am prim t banlil 
mişi, î m ă nu au fost repartizaţi dupâs 
scrieţi D-voastră, ci 40o Lei restanţa 
anul 1943 şi numai 100 Lei pe 19*t 
ziua de 23 Decemvrie am mai primii-
Lei. Deci total plătit pe an. 1 acestaifi 

9875 NlcoarA Dumitru. Am primita* 
poştală. Nwi însă n'am primit n^cim! 
în anul acesta dela D voastră. Rugâmi 
cetaţ la v oştă. Adres< am corectat-o . 

Oficiul p.rohial gr. cat. Grid. Am j : 
Lei 25/5. ] 

j 
Oficiul parohial rom. unit Htţag. 

primit Lei 2590. Am procedat întocmai! 
ne-aţ scris j 

Oficiu'. parohial rom unit Jzgar. fj 
Noemvrie '943 am primit 1000 Lei şiş! 
repartizat p ntru Nrii 11! 93 şi 11594 _ 
ICO Lei pe anul 194J şi 400 Lei pe 
1943. Abonamentul s'a terminat cn 31] 
cemvrie 1943. Pentru Nr. 10278 am p'j 
în 9 Noemvrie 1943 Lei 500, din car̂  
Lei pentru abonamentul pe l>43şi*); 
pentru abonamentul pe anul 1944, pJ» 
1 Nce i -vr ie , câod expiră. j 

Oficiat parohial rom unit Uileacdeb 
Am primit Lei 1000 Nr. 136S9 daW 
pe anul acesta Lei 40. ] 

Păr. I Oprince. Ne-am bucura, 
ne-aţi trimite cât mai d s artico i 
ca cel publicat în numărul de asW» 
nu fie î - s ă m i lungi de una coloan». 

Go'.got losif, Peirila. Regale fer&[ 
„Calendar 1 Crescătorilor de Anima1' 
se mai află nici la Blaj. Cereţi-lcui^ 
de'a Asociaţi* Generală a Medicilor 
rinari Bucureşti, Bulevardul ElisaW 

Caut ucenic rom 
p e n t r u d e p o z i t u l j 
d e c h e r e s t e a 
NATALI A MIHALŢ 

Strada Mitropolit Suciu 4, 9 
137 (1 2) 

d i r e c t 
fun° Se c a u l ă "a

n

rte 

pensionat, pentru a fi angaja 1 "J, 
birou advocaţial , cu salar 
foarte convenabil . Adresa 
136 ( l - l ) 

TîDcq rafia seminarului Blaj - z 


